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Abstract: The article is devoted to the analyses of chamber music works of 

contemporary Ukrainian composers in the context of the structural and aesthetic 
organization in intertextual and intermedial aspects. In the article are indicated the 
positions of composer’s musical thinking in the projection of intertextual and intermedial 
poetics of creative consciousness. The variety of interpretative schemes in chamber 
works based on intertextuality and intermediality are analyzed.

Keywords: chamber music of Ukraine, intertextuality, intermediality, dialogue of 
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UKRAINIAN CHAMBER MUSIC 
IN THE END OF THE 20TH  BEGINNING OF THE 21ST CENTURIES: 

INTERTEXTUAL AND INTERMEDIAL ASPECTS

Kyiv National Academy of Managerial Staff of Culture and Arts, Ukraine

Анастасія Кравченко

УКРАЇНСЬКА КАМЕРНОІНСТРУМЕНТАЛЬНА МУЗИКА 
КІНЦЯ ХХ  ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТЬ: 

ІНТЕРТЕКСТУАЛЬНІ ТА ІНТЕРМЕДІЯЛЬНІ ВИМІРИ

У сучасній естетиці камерно-
інструментальних форм музичної 
творчости спостерігається тяжін-
ня до міжмистецької інтерференції 
вкупі із широким застосуванням 
різноманітних видів “текстуальних 
інтеракцій” (Ю. Крістева), що при-
зводить до виникнення нового типу 
структурно-смислової організації 
музичних композицій на засадах 
інтертекстуальности та інтермеді-
яльности. Кожен музичний текст 
стає місцем перетину інших текстів 
у різноманітних варіянтах інтра-
семіотичних та інтерсеміотичних 
проєкцій, що потребує аналітичного 

осмислення із застосуванням сучас-
них інтеґративних підходів. 

Огляд досліджень і публікацій, 
що склали загально-теоретичну та 
методологічну базу запропованої 
статті, може бути представлений 
у декількох основних напрямках: 
явище інтертекстуальності у його 
різновидах (Р. Барт, У. Брайх, М. Бах-
тін, Ю. Крістева); інтермедіяльність 
як теорія та інтеґративний до-
слідницький підхід у предметному 
полі мистецтвознавчих досліджень 
(О. Андрущенко, О. Калашникова, 
В. Мацапура, Т. Монолатій, В. Проса-
лова, О. Рубінська, Л. Синельникова, 



450 +

Spheres of Culture+
Н. Сподарець, Е. Шестакова, І. Борі-
сова, І. Ільїн, Н. Зільберман, Н. Тішу-
ніна, А. Хамінова, А. Гансен-Льове, 
С. Шер, Ю. Мюллер, В. Вольф, У. Вай-
сштайн, Л. Елестрьом, М. Ервідсон, 
Р. Брузґене); питання організації ху-
дожньо-естетичної та структурно-
смислової цілісности музичних ком-
позицій у контексті проблем їх тво-
рення, інтерпретації, трансляції та 
сприйняття (О. Зінкевич, І. Коханик, 
О. Маркова, В. Москаленко, А. Муха, 
Б. Сюта, А. Терещенко) та ін. 

Відповідно до окреслених на-
прямів наукового пошуку, окремі 
твори камерно-інструментального 
мистецтва України кінця ХХ – по-
чатку ХХІ століть розглядалися у 
дослідженнях таких науковців, як: 
Б. Сюта (проблеми організації ху-
дожньої цілісности та специфіки 
функціонування явищ інтертек-
стуальности, паратекстуальности, 
метатекстуальности в умовах ґло-
балізації у семантичному полі ка-
мерно-інструментальних компози-
цій Вадима Ларчікова, Володимира 
Рунчака, Кармелли Цепколенко); 
О. Козаренко (сенсопошукова спря-
мованість вивчення авторських 
мовностильових кодів Валентина 
Сильвестрова, Євгена Станковича, 
Леоніда Грабовського, Мирослава 
Скорика у контексті проблеми розу-
міння); О. Берегова (комунікативні 
функції музичного висловлювання 
та активізація тенденцій інтертек-
стуальности у камерній творчості 
Івана Карабиця, Ганни Гаврилець, 
Ігоря Щербакова, Олександра Коза-
ренка, Олександра Щетинського) та 
ін. Відзначимо, що досліджень укра-
їнських камерно-інструментальних 
творів із позицій концепції інтер-
медіяльності в мистецтві на разі 

на виявлено. Тому ми спробуємо 
розглянути твори сучасного камер-
но-інструментального мистецтва 
України в аспектах їх структурного 
та сенсотворчого моделювання у ін-
тертекстуальній та інтермедіяльній 
площинах.

 Протягом ХХ століття під дією 
історично-контекстуальних, загаль-
нокультурних факторів розвитку 
музичного процесу сформувався 
принципово новий тип музично-
го мислення, що спричинив транс-
формацію естетико-художніх та 
стильових орієнтирів і радикальне 
оновлення музичної лексики ком-
позиторів. “Мені здається, що моя 
творчість і, в принципі, творчість 
будь-якого сучасного композито-
ра, все одно тою чи іншою мірою 
знаходиться на якомусь перетині, 
схрещенні, суміщенні різних і тем, і 
сюжетів, і жанрів, і стилістики, – го-
ворить композиторка Юлія Гомель-
ська […]. Будь-який композитор 
комбінує, синтезує, мішкує різно-
манітні, різноспрямовані аванґард-
ні, поставанґардні, будь-які сучас-
ні техніко-композиційні методи, 
об’єднуючи їх з традиціями, з тради-
ційними системами музичного мис-
лення. Цей синтез, поєднання, спо-
лучення – шлях до універсальности, 
це те, що може бути «донесено» до 
слухача і має бути зрозумілим йому” 
[3]. За словами Євгена Станковича, в 
руках композитора весь цей “арсе-
нал накопичених засобів майстерно 
переплавляється, перемішується у 
палітрі синтезу, що є основою для 
вироблення свого, суто індивідуаль-
ного” [5, 113]. “«Сьогодні» – це час 
індивідуалістів”, – продовжує думку 
українсько-нідерляндська компози-
торка Світлана Азарова [2], і проце-
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си індивідуалізації композиторської 
мови висувають проблеми організа-
ції структурної та естетичної ціліс-
ности музичного матеріялу в кон-
тексті певних авторських стратеґій 
їх художньо-знакового та смислово-
го моделювання.

“Аналізуючи стильову множин-
ність (чи просто множинність, змін-
ність, калейдоскопічність) та полі-
логічність, притаманні сучасній му-
зиці, залученій до ґлобалізаційних 
круговертей, мусимо звернутися до 
головного засобу їх втілення у зву-
ковому матеріялі – інтертекстуаль-
ности”, – зазначає Б. Сюта [7, 32]. Це 
явище пов’язане з використанням 
прийомів стилізації, цитації, алюзії 
та інших текстових асиміляцій все-
редині одного семіотичного ряду, 
тож “його засаднича особливість – 
полістилізм, взаємне накладання 
розмаїтих стильових домінант че-
рез їхнє цитування й діялог (полі-
лог)” [1, 187].

Так, у постмодерних камерно-ін-
струментальних творах виникають 
приховані інтонаційно-тематичні 
алюзії квазі-Бах чи квазі-Моцарт 
(як наприклад у Скрипковій сона-
ті № 2 Альони Томльонової, 1992), 
або надаються прямі вказівки на 
цитатність використаного музично-
го матеріялу, що зазвичай містять-
ся у назвах композицій чи автоко-
ментарях до них. Наприклад, у му-
зично-філософському есеї Вадима 
Ларчікова Inter Lacrimas et Luctum 
/ Серед сліз та печалю для дуету 
віолончелей (1995) надано ориґі-
нальну цитату з Віолончельного 
концерту C-dur Йозефа Гайдна, що 
вкупі з авторськими квазі-роман-
тичними мотивами та мікротоно-
вою стилістикою формує “конґло-

мерат трьох шарів: клясицистсько-
го, quasi-пізньоромантичного та 
сучасного” [6, 126]. Таким чином, 
завдяки введенню композитором 
інтертекстуального компоненту у 
простір музичної композиції вини-
кає історичний міжтекстовий діялог 
культур, епох, світів, жанрових сис-
тем, стильових і стилістичних шарів 
поза будь-якими часо-просторови-
ми бар’єрами. 

На противагу від вищезазначе-
них прикладів, де вертикальні про-
єкції інтертекстуальних зв’язків 
відображені у ремінісценціях-по-
верненнях до інтерпретації стильо-
вого і стилістичного досвіду попе-
редніх епох, міжтекстовий діялог 
може розгортатися й у горизонталь-
ній площині, а саме в апеляціях до 
творчости сучасників. Серед таких 
творів, Сюїта на теми Г. Свиридо-
ва Олександра Красотова для двох 
фортепіяно (1993), а також Баляда 
на тему від “Beatles” Володимира Зу-
бицького для 8 віолончелей (1999) 
із зверненням до тем популярного 
британського колективу. 

Окрім інтертекстуально-поліс-
тилістичного виміру, актуалізова-
ного у українській композиторській 
практиці на стику ХХ – ХХІ століть, 
еволюція композиторських принци-
пів також пов’язана із тенденцією 
проникнення музики у галузь су-
міжних мистецтв. Відбувається вза-
ємодія різних семіотичних систем, їх 
зближення та взаємозбагачення, що 
призводить до виникнення нетипо-
вих варіянтів міжвидового діялогу, 
зокрема й на засадах інтермедіяль-
ности. Сутність інтермедіяльности 
полягає у суміщенні / синтезі кон-
структивних елементів, художніх 
засобів виразности, образности та 
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принципів сенсоутворення різних 
медій – семіотики мистецтва музи-
ки, слова, мялярства, архітектури, 
скульптури (включаючи семіотику 
технічних, ігрових, соматичних, пси-
хологічних “текстів” культури). 

В залежності від варіянтів тран-
спозицій цих медій (наприклад, по-
силання, екфразиси на тексти інших 
видів мистецтв), або їх синерґії (“пе-
рекодування” музичної інформації 
за законами семіотики інших медій), 
маркери інтермедіяльности можуть 
виявлятися (за аналогією до явища 
інтертекстуальности в музиці) як 
експліцитно, так і імпліцитно у го-
ризонтальних чи вертикальних про-
єкціях міжвидових зв’язків, що мож-
на проілюструвати на наступних 
прикладах з камерно-інструмен-
тальної творчости сучасних україн-
ських композиторів. 

Зазвичай, інтермедіяльні поси-
лання ґенеруються на основі пара-
текстуального програмування (сю-
жетного, програмно-тематичного) 
за допомогою введення у музичних 
текст прямих або прихованих інфор-
маційно-художніх вказівок на тво-
ри інших видів мистецтв у назвах, 
епіграфах, присвятах, авторських 
коментарях і ремарках. Зокрема, у 
посиланнях на твори літератури 
(наприклад, Шість медитацій за 
Шарлем Бодлером для дуету флей-
та-баян або дуету баянів Володими-
ра Зубицького, 1988 – 1989; Связав-
ший время с пространством (Той, 
що зв’язав час і простір) Вадима 
Ларчікова (за мотивами творчості 
В. Хлєбнікова, для дуету віолонче-
лей, 2012), зображальних та незо-
бражальних видів плястичних мис-
тецтв (Апостоли Петро і Павло. Три 
етюди на картину Ель Ґреко Люд-

мили Самодаєвої для двох фаґотів 
і фортепіяно, 2001; Крізь кристали 
ґотичної мозаїки Юлії Гомельської 
для флейти / альтової флейти, ві-
олончелі й фортепіяно, 2006; Стіна 
плачу з триптиху Кіри Майденберг-
Тодорової для клярнету, віолончелі 
й фортепіяно, 2008). 

Як правило, експліцитно пред-
ставлені маркери інтермедіяльнос-
ти у так званих музичних екфрази-
сах на твори мистецтв інших знако-
вих систем. Серед них такі компози-
ції як: Вій Кармелли Цепколенко (за 
М. Гоголем, квінтет мідних духових, 
1987), Орестея Олександра Коза-
ренка (мелодрама за трагедіями Ес-
хіла, для читця та інструментально-
го ансамблю, 1996), Шепоти і крики 
Альони Томльонової (за одноймен-
ною берґманівською кінокартиною, 
для баяну й фортепіяно, 2012) та ін., 
де міститься екфрастичний опис од-
ного виду мистецтва мовою іншого, 
у даних випадках, умовне “перене-
сення” літературних, кінематогра-
фічних композицій у інші семіотичні 
умови – музичні.

Значно поглиблює розуміння 
феномену інтермедіяльности у му-
зиці застосування такого “механіз-
му взаємодії медій, де медії, що кон-
тактують, не просто об’єднуються 
в єдиному синтетичному просторі 
[…], але включаються один в одного, 
перетинаючи кордони, здійснюючи 
обов’язковий взаємовплив, видо-
змінюючи та трансформуючи один 
одного” [8, 39]. Мова йде про “пере-
кодування” за допомогою універ-
сальної мови музичного мистецтва 
композиційних та конструктивних 
ознак тексту-референта іншого ху-
дожньо-семіотичного ряду, тобто, 
впровадження засобів виразнос-
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ти, технічних елементів і прийомів 
структурування музичного тексту 
за законами семіотики літературної, 
малярської, архітектурної, кінема-
тографічної композицій. 

Зокрема, літературно-музичний 
тип інтермедіяльних зв’язків знахо-
димо у творах Епітафія маркізові де 
Саду (1996) Сергія Зажитька та Го-
лос (2005) Вікторії Польової (обидва 
для дуету віолончелей). У першому 
випадку представлена організація 
вербального тексту техніко-компо-
зиційними засобами двоголосної 
канонічної імітації, коли виконав-
ці двомовним каноном зачитують 
фраґмент заповіту маркіза у “перед-
мові” до звучання самої партитури. 
А у другому, навпаки – побудова му-
зичної композиції здійснюється за 
літературним принципам строфіч-
ности, де канонічний вірш святого 
Силуана “став непроявленною, але 
реальною основою як форми ком-
позиції […], так і інтонаційного ма-
теріялу партії Першої віолончелі, 
що ніби виспівує текст молитви” [6, 
138].

Примітно, що інтертекстуальна 
та інтермедіяльна стратеґії творен-
ня художньо-естетичної цілісности 
композицій можуть бути застосова-
ні як нарізно, так і у їхніх перехре-
щеннях, наприклад, у накладанні 
маркерів інтермедіяльности на ін-
тертекстуальносту-полістилістич-
ну основу. В цьому сенсі цікавими 
є приклади використання інтер-
медіяльних монограм – своєрідних 
“панзнаків музичної мови” (за О. Ко-
заренком [4]), де стильово-інтона-
ційні словники різних епох чи ав-
торських мовностильових кодів по-
дані у вельми інтелектуалізованій 
формі – через іконічні чи лінґвістич-

ні моделі. До них можна зарахува-
ти зашифровані у зчепленні малих 
секунд так звані барокові “мотиви 
хреста” (наприклад, у Скрипковій 
сонаті № 2 Мирослава Скорика, 
1991), або монограми ініціялів імен 
композиторів минулого і сього-
дення, зокрема: Йогана Cебастіяна 
Баха (BACH), Дмитра Шостаковича 
(DEsCH), Євгена Станковича (ЕFEs) 
та ін., які нерідко використовуються 
у постлюдійних творах-memory, при-
свячених пам’яти видатних мистців, 
або слугують особистісними знака-
ми, немовби автографами компози-
торів у власних музичних текстах. 

На нашу думку, притаманне 
окремим творам камерно-інстру-
ментального мистецтва, поєднання 
інтермедіяльної поетики з явищем 
інтертекстуальности виявляє нові 
аспекти функціонування даних фе-
номенів у музиці, що потребує по-
глибленої розробки у подальших 
дослідженнях із культурологічної 
музикології. 

У підсумку зазначимо, що ін-
тертекстуальність та інтермеді-
яльність можна вважати базовими 
авторськими стратеґіями творчого 
мислення постмодерної доби, що з 
одного боку склалися під дією істо-
рично-контекстуальних, загально-
культурних факторів розвитку му-
зичного процесу ХХ століття, а з ін-
шого – входять до творчого інстру-
ментарію композиторів під впливом 
особистісних світоглядно-філософ-
ських поглядів, художньо-образних 
інтенцій та можуть бути біографіч-
но мотивовані. У процесі компози-
ційного моделювання творів камер-
но-інструментального мистецтва, 
на інтрасеміотичному (інтертексту-
альному) та інтерсеміотичному (ін-
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термедіяльному) перетині різних 
текстів виникає поліфонія культур-
них шарів у горизонтальних та вер-
тикальних проєкціях міжтекстових 
та міжвидових зв’язків. Таким чи-
ном, формується складноструктуро-
вана, багатовимірна, поліперспек-
тивна композиційна цілісність су-
часних камерно-інструментальних 
творів українських мистців, де екс-
пліцитно чи імпліцитно представ-
лені маркери інтертекстуальности 
та інтермедіяльности стають визна-
чальним фактором актуалізації ма-
кродіялогу культур у різноманітті 
його постмодерних текстових (між-
жанрових, міжстильових, міжавтор-
ських) транспозицій. 
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